E02.12 Protokoll zum 17.03.2025

Zeit: 17:30 — 19:40 Uhr — anwesend: Bettina, Margit, Gerrit, Jan, Reinhard, Patrick, Friedrich

Vorweg

Deklination von 10 téhog, ovg, 10 kpdtoc, ovg nach dem Paradigma 10 yévog, ovg ,,Art*

mit den beiden Kontraktionsregeln:

In jeder Kombination mit einem anderen Vokal siegt das -0-/-o- immer: yéve(c)-0¢ > YEVOUC, YEVE(G)-0V > YeEVAV.
In der Kombination mit -e- und -o.- siegt der voranstehende Vokal, hier: yéve(c)-o > yévn.

Mehr dazu in einer neuen (auf Zuwachs angelegten) Seite der Grammatikalia ,,3. Deklination 2

Einfiihrung der satzwertigen Konstruktionen Acl und GA

1) Accusativus cum Infinitivo am Beispiel von Plat. Theait. 166d ff.:
a) Wir kennen die adaptierte Fassung der Aussage als Hauptsatz mit Subjekt und Prédikat:

LETPOV YOp EKOIGTOC UMY £GTL TAV T€ OVIMV KO UT| <OVTOV>,

,denn ein jeder von uns ist das Maf; des Seienden und des nicht <Seienden>,*
HVPLOV LEVTOL SLOpEPELY ETEPOV ETEPOV ...

»tausendfach allerdings unterscheidet sich der eine vom anderen ...

b) Im Original ist die Aussage von einem iibergeordneten Satz gleichsam als Nebensatz abhéngig:
£Y0 YOp PNUL LEV TNV GANTELoY EXELY, MG YEYPOLPOL”
»Denn ich sage [zwar], dass die Wahrheit sich verhdilt, wie ich geschrieben habe:

c) und jetzt steht das Subjekt im Subjekts-Akkusativ und das Pridikat ist ein Pridikats-Infinitiv:
LETPOV YOp EKALGTOV UAY VOl TOV Te SvTmv Kol un,
dass ndmlich das Maf; ein jeder von uns ist des Seienden und des nicht <Seienden>,“
dass ndmlich ein jeder von uns das Maf3 ist des Seienden und des nicht <Seienden>,*“
HVPLOV LEVTOL DLOLPEPELY ETEPOV ETEPOV ...

,dass tausendfach allerdings der eine vom anderen sich unterscheidet...”

d) Wir haben den Acl mit einem dass-Satz, einem Objektsatz, iibersetzen miissen.

2) Genitivus absolutus an einem Beispielsatz aus der Fabel ['vv) kol 0pvig
a) Wir kennen die adaptierte Fassung des Adverbialsatzes mit Subjekt und Prédikat:

Kol 0te M T0VTO TPaTTEL N YV, cvpuPotvet Tadt
., Und als nun die Frau dieses macht, geschieht folgendes:

b) Im Original stehen statt des Adverbialsatzes zwei Genetive:
kol &M 10010 e To1VENC GLVERN <TOST>

,» Und als sie nun dieses macht, geschieht folgendes: “

c) und zwar statt des Subjekts der Genitiv eines Nomens, dem Subjekts-Genitiv
und statt des Pridikats der Genitiv eines Partizips, das Pridikats-Partizip

d) Wir haben den GA mit einem Adverbialsatz (hier einem Temporalsatz) iibersetzen miissen.

Ich habe zu diesem Thema eine Seite ,,Acl und GA* in Grammatikalia in Arbeit.

Wiederholung

Auswendig:

Plat. Theait. 166d ff.: uétpov yop EK0GTOC UMY EGTL TAV TE OVIOV KO UT) <OVIMV>.
HVPLOV HEVTOL SLOLPEPEL ETEPOC ETEPOV.


https://zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/07E.3.Deklination2.pdf
https://zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/65E_AcI_und_GA.pdf

Lesen und Ubersetzen: ['epoitd kol 10pdg

Dabei ist Euch ein logischer Fehler in der Moral aufgefallen. In meiner adaptierten Fassung wird der Arzt ja noch
vor Gericht gebracht und daher kann es nicht heiflen, er erhalte den Lohn fiir seine Schlechtigkeit nicht.

Ich werde die Formulierung also &ndern:

0 A0yog d18d6KeL, OTL 01 Kokol OvIpmnot Tov Thg Kokiog uiodov moAdakic avelniotng Aoufovovsty.
aveAniotwg (Adverb zu avélmiotog ,,unerwartet: ,,auf nicht erwartete Art und Weise*.

Neu:
Wir haben den Anfang von AVkog kol apnv bis Z. 4 iibersetzt. Fiir das schwierige Folgende reichte die Zeit nicht
mehr.

Hausaufgabe, anders als beim Treffen angesagt:

1) Daich erst nachtréiglich gemerkt habe, dass Avkog kot a.pnv ohne zusitzliche Erlduterung zu schwer ist,
bitte ich Euch stattdessen Tétti§ zail pvpunxeg zu iibersetzen, aber ohne die Z. 18; denn auch dazu muss ich
noch eine Erklarung liefern.

2) Dazu natiirlich die Vokabeln dieses Abschnitts abschreiben und lernen.

3) Vorher aber versucht bitte das Protokoll zu verstehen.

4) Und ebenfalls vorher, nein ganz am Anfang, und unbedingt notig, lernt bitte hier das Paradigma von BovAopoi

,,wollen®.
5) Und bitte das Auswendiglernen nicht vergessen. Wenn Ihr Platons Interpretation des Homo-mensura-Satzes
konnt (s.o. unter ,,Wiederholung*), wird noch eine Ergiinzung hinzukommen.

Wenn Ihr die Ubersetzung nicht schafft, ist das kein Beinbruch. Aber die Vokabeln dazu lernt bitte schon.

Naichstes Treffen:
Montag, 24.03.2025, 17:30 Uhr


https://zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/EEinf%C3%BChrung/Grammatikalia/25E-Konjugation_MP.pdf

